



指引百年大党开辟自我革命新境界

——党的十八届三中全会以来党的建设制度改革成就综述

据新华社北京7月1日电 >>>详见新民网 www.xinmin.cn

75组文物文献引领观众重温充满荣光的不平凡岁月

回望伟大开端 追溯力量之源

昨天在上海市历史博物馆(上海革命历史博物馆)开幕的“光荣之城——上海市革命场馆联盟红色文物史料展”,共展出75组文物文献,以“伟大开端 崭新局面”“力量之源 波澜壮阔”“曲折发展 艰难探索”三个单元,引领观众重温那段波澜壮阔、充满荣光的革命岁月。

在“伟大开端 崭新局面”单元展出的重要展品包括《共产党宣言》《马格斯资本论入门》《俞秀松日记》等。在这里,历史场景得到了艺术化重现,陈望道完成《共产党宣言》中文首译本时所在的家乡柴屋中,一碟糖、一个白米粽、一盘墨汁,这些简单却富有深意的物品,静静地陈列在案上。正是在这里,陈望道尝到了“真理的味道”。

“力量之源 波澜壮阔”部分展示了中国共产党在斗争中深化革命认识,并及时作出新的引领,进而推动工农群众运动蓬勃开展,掀起革命高潮。上海工人第三次武装起义取得胜利后,建立上海特别市临时市政府,成为党主抓武装斗争、建立人民政权的起始。

该单元板块展出的“五卅时期钟秀文穿的长衫”和“巡捕挂威吓市民的警告布”分别为中共一大纪念馆藏的一级文物和三级文物。悬挂在展柜中的黑色长衫是当时工人钟秀文散发传单时穿的长衫,他扎着腰带,把大

聚焦中共中央在沪12年峥嵘历史

上海市革命场馆联盟红色文物史料展开幕

本报讯 中国共产党迎来103岁华诞,“光荣之城——上海市革命场馆联盟红色文物史料展”昨天在上海市历史博物馆(上海革命历史博物馆)开幕。上海市委常委、宣传部部长赵嘉鸣出席展览开幕式。

上海是党的诞生地、初心始发地、伟大建党精神孕育地,是中国工人运动、革命文化运动和各界民主阶层爱国民主运动的主要堡垒之一。中共中央机关长期驻扎上海指导中国革命,为这座近代东亚大都会积淀了丰厚的红色文脉,赋予上海无上的荣光。“光荣之城——上海市革命场馆联盟红

量传单藏在衣襟中。“巡捕挂威吓市民的警告布”上写着“快跑开,勿走要开枪”,这是五卅时期上海公共租界巡捕挂在刺刀上威吓市民用的警告布。

“曲折发展 艰难探索”单元着力介绍了共产党人披荆斩棘开创出中国革命的新局面。该单元展出了很多一级文物和二级文

物,如上海市历史博物馆藏“1927年创造社出版部发行的股票”“上海市教育局关于查禁和销毁《萌芽》的密件”,中共四大纪念馆藏“茅盾手稿”,上海鲁迅纪念馆藏“瞿秋白写给鲁迅的信”等。

展览由中共上海市委宣传部指导,上海市文化和旅游局(上海市文物局)、中共上海市委党史研究室主办,上海市革命场馆联盟、上海市历史博物馆(上海革命历史博物馆)承办。展期为7月1日—10月13日。

展览中还对中共中央秘密印刷厂进行了巧妙的场景展示。通过烟纸店柜台、灯光的

微妙变换以及背景声音的精心搭配,让人们仿佛回到当年车水马龙的嘈杂街巷。附近国际饭店施工打桩的噪声、一楼烟纸店的警卫护卫,都为位于新昌路石库门三楼的秘密印刷厂提供了很好的掩护。

展览还有众多互动展项,让珍贵历史与当今观众展开对话。在“不忘初心 薪火相传”互动桌前,只要按压互动手印,就能触发机关旧址的点位信息,逐一展现在屏幕上。

展览的文创区域打造了沉浸式体验和文创产品相结合模式。场景复刻了共产党员、汪怡记茶庄老板之女汪平在茶庄这个秘密联络点从事党的工作场景。临街窗台,汪怡记老茶罐和花盆是安全信号;如果不放花、没有茶罐,其他地下党员就立即绕道而去。

展览开幕式上,上海市文化和旅游局携手市教委共同发布了2024年度“红馆铸魂——革命场馆暑期教育活动”课程表,本市22家革命场馆的39个项目组成了这份课程表,围绕着革命文物、历史事件、英烈模范故事等精心设计教育活动,通过参观、讲座、手工制作、Citywalk、互动游戏、志愿服务、AR体验、艺术鉴赏、课题研究等多种形式,让革命场馆成为激活青少年“听、读、做、演、思”能力,激发青少年爱国热情的“社会大课堂”。

本报记者 徐翌晟

实景式讲述女烈士感人事迹

徐汇举办“巾帼向党庆七一”全城接力活动

“被捕之后,国民党利用我家里人救我,威逼利诱,要我在他们拟好的悔过书上签字。我不能屈服在一个无罪而加上有罪的名义下获得释放。敌人枪杀我们的身体是无法抵抗的,但决不允许枪杀我们的灵魂!”1937年,27岁的共青团上海沪西区委书记郭纲琳在狱中拒绝了家人的多次营救,英勇赴死。

昨天,在龙华烈士纪念馆,由女大学生扮演的郭纲琳手戴镣铐,面向前来参观的妇女代表,慷慨激昂地道出郭纲琳的心声:“在这个监狱高墙内,我已经被关押整整四年了。敌人对我花了不少心机,却什么都没有得到,可见他们是失败了。我凭了真理,凭了对人民的忠诚,凭了党给我的教育,我将敌人费了不少狗气力想出来的一切阴谋诡计打得粉碎,可见我是胜利了!胜利者是应

当欢喜的,是应当高声大笑的!”

在庆祝中国共产党成立103周年之际,徐汇区妇联与龙华烈士陵园、宋庆龄故居纪念馆、黄道婆纪念馆、徐汇高校巾帼联盟单位上海师范大学妇委会合作,联合天平街道、龙华街道、华泾镇开展“汇巾帼 颂党恩 担使命——巾帼向党庆七一”全城接力活动。全区围绕主题共计开展了19场宣讲活动。

徐汇区各界妇女代表来到龙华烈士纪念馆,由上海市三八红旗手周晴、吴菊玲、高硕与女大学生蔡子悦化身历史中的巾帼英雄秋瑾、张锡瑗、向警予和郭纲琳,以微情景剧的形式,讲述这些女性烈士的事迹,带领大家回到革命年代,与她们进行一场关于理想、关于使命、关于家庭、关于牺牲的跨时空对话。

本报记者 孙云



让乘客在出行中体验红色文化

为庆祝中国共产党成立103周年,“光荣之城”上海红色文化季展在地铁人民广场站的文化长廊展出,让市民乘客在出行中感

受红色魅力、体验红色文化、传承红色基因、赓续红色血脉。

通讯员 周慧 本报记者 陈梦泽 摄影报道

全国铁路暑运预计发送旅客8.6亿人次

7月1日至8月31日,日均发送旅客1387万人次

新华社北京7月1日电 (记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,1日,为期62天的2024年全国铁路暑期运输启动。7月1日至8月31日,全国铁路预计发送旅客8.6亿人次,日均发送旅客1387万人次。

国铁集团运输部相关负责人介绍,

今年暑期,学生流、旅游流、探亲流等出行旺盛,铁路客流将保持高位运行。铁路部门认真统筹客货运输和防洪安全,精心制定暑期旅客运输工作方案,加大运输能力投放,落实便民利民惠民举措,努力为旅客平安有序出行和经济平稳运行提供可靠保障。

为保障旅客安全有序出行,各地铁路部门强化路地联动机制,优化出行服务,努力提升旅客出行体验。国铁武汉局集团公司管内武汉、汉口、宜昌东、襄阳东等车站积极协调当地公交集团等市政交通部门,统筹安排公共交通运力,方便旅客出行“最后一公里”;国铁济南局集团公司与国网德州供电公司密切协作,对德州东站及管内京沪高铁等高铁线路沿线供电设施开展电力安全巡查,确保暑运期间高铁电力供应稳定可靠;国铁呼和浩特局集团公司包头站推出旅行团体旅客“五专”服务,包括安排专人全程对接沟通、设置团体旅客购票专窗、开通专用进出站绿色通道、设置专用候车区域、安排专人引导乘车出站等,助力旅客顺畅出行。

中国共产党优秀党员 施平同志逝世

本报讯 中国共产党的优秀共产党员、忠诚的共产主义战士,原中共中央华东局农村工作办公室副主任,华东师范大学党委原书记,上海市第八届人大常委会副主任、党组副书记,上海市新四军历史研究会顾问施平同志(享受省(部)长级待遇)因病医治无效,于2024年6月29日11时30分在上海华东医院逝世,享年113岁。



现定于2024年7月5日(星期五)上午8时30分,在上海龙华殡仪馆(漕溪路210号)大厅为施平同志送行。